

转守为攻 俄罗斯在欧盟后院部署新导弹

俄立“矛”对抗美国“盾”

俄罗斯第一副总理、前国防部长谢尔盖·伊万诺夫4日警告说,如果美国拒绝俄罗斯总统普京的建议,执意在波兰和捷克部署导弹防御系统,俄罗斯将会在靠近波兰的飞地加里宁格勒部署新导弹。

军事专家指出,如果俄罗斯在加里宁格勒部署新导弹,无异于在欧盟的后院打入钉子,也将使美国在东欧精心打造的导弹防御系统作用大打折扣。

在俄罗斯加里宁格勒市附近的一座军事训练场内,一名俄军士兵站在“圆点-M”短程导弹发射架上。

资料图片

采取俄方建议,俄就不采取措施

正在乌兹别克斯坦访问的俄第一副总理、前国防部长谢尔盖·伊万诺夫4日说,如果美国放弃在东欧部署导弹防御系统的计划,接纳普京的建议,扩大反导系统,使用俄方设施,那么俄罗斯就没有必要重新考虑导弹部署问题。

“如果我们的提议被接受,俄罗斯在俄罗斯的欧洲部分,包括加里宁格勒地区在内,部署新导弹的必要性将不复存在,”伊万诺夫说,“这样的话,人们将忘记‘冷战’这一字眼,它会消失,因为没有理由再提它。”

但如果美国拒绝俄罗斯的建议,伊万诺夫



谢尔盖·伊万诺夫

说:“我们将采取适当措施,我们已经在采取措施。俄方已经找到一个非对称性和有效的反制方法。”

俄罗斯以前警告说,如果美国在欧洲推进其部署导弹系统计划,俄罗斯将把导弹瞄准欧洲部分国家。

伊万诺夫升任第一副总理后,依然主管俄罗斯防务,他还是明年总统选举的有力竞争者。

■ 新闻背景

俄要美分享俄方雷达站

反导系统部署问题,是俄罗斯和美国之间最棘手的问题之一。美国认为,在欧洲部署反导系统,可抵御潜在的导弹威胁。但俄罗斯认为,此举打破军事平衡,对俄罗斯构成威胁。

对于这种僵局,普京6月初参加八国集团峰会时提议,可与美国分享阿塞拜疆加拉雷雷达站,作为预警系统,美国就可以不必在捷克设置雷达和在波兰部署拦截导弹发射架。但一些专家说,加拉雷雷达站不具有指挥拦截导弹的能力。

本月初,普京造访美国缅因州肯纳邦克波特,在布什的父母家做客。在这场媒体称为“龙虾峰会”的聚会期间,普京再次提出,俄罗斯可使加拉雷雷达站现代化,并使之与俄罗斯南部正在修建的新雷达联系,以替代在波兰、捷克部署相关设施。普京还提议,可以扩大反导系统,让更多欧洲国家参与,并纳入俄罗斯-北约理事会框架下操作。

布什虽然说普京的建议“非常具有创新性和建设意义”,但他还坚持在东欧部署导弹反导系统的必要性。

伊万诺夫在4日提出强硬警告,但普京当天就美国独立日发表声明。普京说,尽管存在分歧,但他确信俄罗斯和美国的将改进。

■ 新闻解读

俄意在威胁波兰和捷克

加里宁格勒是俄罗斯飞地,面积约518平方公里,但地处波罗的海、波兰和立陶宛环绕之中,是欧洲大陆的一处战略要地。

由于波兰和立陶宛已经加入欧盟,加里宁格勒成为俄罗斯在欧盟后院内的一块领地。过去数十年里,加里宁格勒一直是俄罗斯重要军事基地和波罗的海舰队总部,但并没有部署导弹。

根据美国和苏联1987年签订的《中导条约》,两国应销毁中程和中短程导弹。俄罗斯今年初曾表示,鉴于美国在反导系统所采取的行动,俄罗斯可能单方面退出苏联时期与美国签订的《中导条约》。

据英国《每日电讯报》报道,目前俄罗斯还没有可以从加里宁格勒发射到欧洲目标的携核弹头导弹。但俄罗斯正在开发伊斯坎德尔短程弹道导弹,这种导弹可以携带核弹头,从加里宁格勒发射至波兰或立陶宛。

军事观察人士说,伊万诺夫的言论可能只是空头威胁,他真正的目的可能是向波兰和捷克施加压力,让两国拒绝接受美国在其领土部署导弹防御系统。

波兰国防部发言人雅罗斯瓦夫·雷巴克说,俄罗斯在1999年波兰加入北大西洋公约组织之前也发出过类似威胁。他说:“我认为,这只是又一步。俄罗斯想显示两手,一手显示想合作,一手发出威胁。”

本文撰稿:庄北宁(新华社)

■ 英国恐袭

恐怖嫌犯留下“绝命书”

几名嫌疑人之间可能存在亲属关系

随着英国恐怖阴谋调查工作深入,被捕嫌疑人身份、袭击动机和实施计划初现端倪。英国媒体5日报道,两名被捕嫌疑人曾留下“绝命遗书”,叙述他们制造袭击事件的动机。警方还发现,几名嫌疑人之间可能存在亲属关系。

凶嫌留下遗书

《泰晤士报》援引警方消息来源说,警方找到两名试图驾车袭击格拉斯哥机场的嫌疑人留下的遗书。遗书内容显示,两名嫌疑人事先便计划坐在车中引爆车辆,制造袭击。警方没有公布发现这封遗书的地点。

这两名嫌疑人分别是比拉勒·阿卜杜拉和哈立德·艾哈迈德。警方对阿卜杜拉尤为关注,怀疑此人与“基地”组织伊拉克分支有联系,在这次袭击策划和实施中担任重要角色。

警方认为,阿卜杜拉可能由“基地”伊拉克分支招募,随后进入英国负责管理一个恐怖据点。警方披露,阿卜杜拉出生在英国白金汉郡艾尔斯伯里地区,幼时随父母移居伊拉克,现在拥有一本由英国驻约旦使馆签发的英国护照。

初步调查显示,阿卜杜拉发动袭击前三个月住在伦敦鲁郡休斯敦市,离格拉斯哥机场仅有数公里距离。英国媒体4日传出消息说,警方在阿卜杜拉租住地的车库内发现一个制作炸弹的土作坊。

车辆未爆之谜

嫌疑人发动袭击的最后时刻未能引爆炸弹,被认为是伦敦幸运躲过这次袭击阴谋的关键之一。美国媒体报道说,经过警方调查,引爆装置出现故障是炸弹未爆原因。

美国广播公司(ABC)4日援引英国警方消息来源说,嫌疑人6月29日凌晨本准备用

手机引爆伦敦市中心“老虎”夜总会门前梅塞德斯一奔驰轿车内的爆炸装置。尽管嫌疑人多次拨打电话,始终未能引爆。

随后,当地时间凌晨1时42分,伦敦一名救护车工作人员偶然路过这辆汽车时,由于车窗留有一道缝,他闻到甲烷味道。警方拆弹专家赶到后,发现车内车座下藏有甲烷气罐,并在车内和后备箱内找到引爆装置和4罐汽油。

“老虎”夜总会当时聚有约1700人,如果嫌疑人引爆了车内可燃气罐,加上车内事先放置的大量钉子飞溅,伤亡将不下500人。

嫌疑人把第二辆装有相似爆炸装置的汽车停至距夜总会几百米远的地方。这显然经过周密策划,准备袭击因第一次爆炸而逃离夜总会的人群或赶来的救援人员。

凶嫌亲属关系

警方调查发现,被捕嫌疑人中有一些人存在亲属关系,这或许有助于警方查清嫌疑人的策划袭击过程。

警方认为,在澳大利亚被捕的嫌疑人穆罕默德·哈尼夫和在英国利物浦被捕的嫌疑人萨比勒·艾哈迈德存在亲属关系。哈尼夫从英国动身去澳大利亚前,还把自己在英国的手机卡留给了艾哈迈德。两人同为印度医生,曾同在印度本加卢鲁鲁医。

警方还怀疑萨比勒·艾哈迈德与另一名嫌疑人哈立德·艾哈迈德是兄弟关系。

英国调查人员准备5日开始审问哈尼夫。与此同时,哈尼夫的家属宣称他无辜。“他无端被捕,他是无辜的,”哈尼夫的母亲说。她说,哈尼夫在澳大利亚布里斯班机场被捕时,原本准备飞回印度看望他刚出世的女儿。

耿学鹏(新华社供本报特稿)



嫌犯印度人穆罕默德·哈尼夫。新华社/法新

■ 相关新闻

国际刑警组织呼吁建立全球反恐部队

据新华社电 国际刑事警察组织秘书长罗纳德·诺博4日说,世界各国应该组建一支多国部队,填补反恐战争中“不断扩大的漏洞”。

诺博在当天出版的《国际先驱论坛报》上撰文说,英国上星期免于遭受重大恐怖袭击,其中有幸运的因素,也是由于恐怖分子能力差。但他认

为,除非各国立即行动,否则,未来反恐行动前景黯淡。

诺博认为,世界上需要一支“强大的、多国的、多语种的反恐行动队”,能够每星期7天、每天24小时工作,发现世界集体反恐工作中的更多漏洞。这支行动队应该向全球派遣数百名专家和分析人员,为各国警察部队提供及时帮助。

“基地”二号扎瓦希里现身录像支持“圣战”

据新华社电 一个总部位于美国的情报监控组织4日说,“基地”组织二号人物艾曼·扎瓦希里出现在一盘录像带中,呼吁支持在伊拉克的“伊斯兰运动”,为“圣战”而团结。

美国国际恐怖活动调研中心(SITE)说,在一盘长达1小时35分钟的录像带中,扎瓦希里身穿白衣,谈论从伊拉克到沙特阿拉伯、从巴勒斯坦到埃及的广泛话题。

在录像中,扎瓦希里鼓动伊拉克人和穆斯林支持与“基地”有联系的“伊拉克伊斯兰国”组织,尽管该组织缺乏“必要的条件”。

“我们在伊拉克的兄弟必须首先意识到团结的重要性,”扎瓦希里说。

美联社报道说,一个与“基地”领导层关系密切的网站4日早些时候说,将会很快公布“好消息”。

海马3供货紧张,市场加价销售

6月6日,海马3在北京正式上市,而10.38万元的起价则成为当天最大的亮点。

据北京海马时代店的内部报表显示,海马3自5月底开始接受预定以来,前来看车的顾客比平时增长了50%,海马3的日平均定单数保持在6辆以上。该店毛经理介绍说,海马3的市场反应有点超出预期,由于顾客定单形势理想,加上厂家目前货源供应不足,交车时间已经排到了7月份以

后,正在和海马总部积极协调,争取更多的资源,因为顾客也不愿意过长时间的等待。

据海马销售公司介绍,由于目前海马汽车旗下各款车型的销售情况都很不错,特别是福美来2代原装动力车型的市场需求很大,近期主要是满足该系列车型的供应。工厂已经准备实施三班生产来提升产能,短期内海马3的产量还是无法全面满足经销商的订货计划,预计到7月份才

能形成一定的规模,目前海马3的终端有效订单消化还需要一段时间,销售公司正在论证是否首先满足一线城市的市场需求。

针对部分二级经销商的加价现象,目前海马4S主店经核查未出现加价销售的行为,对于非海马授权经销商的炒车现象将追查车辆来源与严厉处理,同时适当协调资源满足供给,保证顾客定单的按时交付。